

# 风起南粤 不停步

羊城晚报

A5

2019年9月6日/星期五  
要闻部主编/责编 徐雪亮  
美编/设计统筹 黄江鑫  
校对 黄文波  
本版制图/制表 黄江鑫

## 总书记来到这里

### 工业设计师 八百变八千 中国设计日 引领大潮流



广东工业设计城 羊城晚报记者 宋金岭 摄

2012年12月7日至11日,党的十八大后,习近平总书记首次考察广东,选择了中国改革开放的前沿地——广东。其中,在佛山顺德考察的首站便是广东工业设计城。在考察时,习近平总书记表示,希望广东继续在改革开放中发挥窗口作用、试验作用、排头兵作用,为经济社会发展增添新动力。在考察广东工业设计城时,习近平总书记对工业设计城的发展成果给予了充分肯定,并寄语“希望下次来时,能看到8000名设计师”。

“当时总书记来的时候,设计城还处于起步阶段,只有100多家企业、800多名设计师。如今,经过7年的发展壮大,设计城已有279家企业,设计研发人员8345人,肩负总书记寄予的厚望。”广东工业设计城发展有限公司总经理黎霏莹说。

“总书记考察设计城对我们鼓舞非常大,这对工业设计行业具有非常重要的意义。”黎霏莹介绍,为牢记习近平总书记的嘱托,纪念这一重要日子,推动工业设计的发展,2014年9月,在广东工业设计城设有工作室的清华美院教授柳冠中、清华大学设计策略与原型创新研究所所长汤重康教授、湖南大学教授何人可、广州美院教授童慧明携全国首批30位高级工业设计师共同倡议:将每年12月9日设为“中国设计日”,并在全国范围内举行以设计为主题的活动。

作为“中国设计日”的缘起地,广东工业设计城每年都会举行系列活动,激励设计师为“中国梦”而奋斗。如今,通过搭建平台、产学研互通,“中国设计日”系列活动吸引着国内外顶尖设计师在此进行交流研讨,引导着“社会关注设计、产业应用设计、从业者热爱设计、民众享受设计”。

广东工业设计城的发展壮大也为顺德制造业注入了新的发展活力,加速了当地产业转型升级的步伐。十年间,设计城所在的顺德区北滘镇工业总产值翻了1倍多,去年达到2600多亿元。2018年顺德区GDP更是达到3163.93亿元,连续7年位居全国百强区榜首。

# 工业设计蝶变不负厚望 广东创造升级未来可期



经过十年发展,广东工业设计城聚集了8345名设计研发人员,吸引国内外设计企业279家,为国内外4370家企业提供服务 羊城晚报记者 张韬远 摄

羊城晚报记者 罗仕 黄丽娜

## 从“设计输入”到“设计输出” 旧厂房变身工业设计高地

十年前,广东工业设计城不过是一个由废旧厂房改造而成的园区,顺德当地传统制造业还停留在OEM(即定点生产,俗称“代工”)的产业链低端。斗转星移,世事变迁。十年后的今天,广东工业设计城已成为中国工业设计的高地,为顺德、广东乃至全国制造业注入了新的发展活力、动力。

### 1 为制造业发展注入新活力

冷色系的建筑、各种工业材料拼制而成的雕塑、穿着个性的设计师……走进广东工业设计城,园区四处洋溢着工业创意气息。很难想象,10年前,这里还是一座废弃的兔毛纺织厂。

2009年1月17日,广东工业设计城正式开园运营,占地面积约4.8万平方米。当年9月,广东省经济与信息化委员会和顺德区政府签约共建设计城,全国首个以工业设计为主题的“省区共建”园区由此诞生。园区定位为以工业设计产业为核心,串联工业设计产业链上下游,并为其提供高端增值服务的现代服务业集聚区。

“设计城刚开园运营时,1期项目仅

有3栋楼、6家企业、50名设计师。”当年参与园区筹办工作,如今已是园区负责人的黎霏莹回忆道,为了筹备园区,工作组特意前去深圳调研、招商,“首期的6家企业就是从深圳引进来的”。

10年来,广东工业设计城无论是园区规模,还是入驻企业和人才数量,都发生巨大变化,已发展成国内领先的工业设计主题园区。目前,园区聚集了设计研发人员8345人,吸引国内外设计企业279家(其中,中国工业设计十佳设计公司3家、广东省工业设计中心3家),园区企业收入8.3亿元,为国内外4370家企业提供服务。

### 2 被动服务转变为互动同盟

“10年前,设计城刚开园时,国内企业对工业设计都还比较陌生,大家普遍认为工业设计只是为制造业做‘嫁衣’的一个服务外包产业。”黎霏莹说,以前是工业设计公司找制造业“要”服务、“要”订单,现在更多的是制造业企业为生产更好的产品,主动找上门来对接,传统的客服关系和被动服务关系,已经在向伙伴关系、互动型的战略同盟关系转变。

目前,广东工业设计城内不少设计公司已开始主动自主研发产品,通过找制造业企业代加工,或者以专利入股的形式,与制造业企业建立合作关系,共同把产品推向市场。

在供需关系发生微妙变化的同时,

在广东工业设计城内,设计公司也正迎来一场产业链的变革。越来越多的设计公司开始以设计驱动创新,开创出一系列行业爆款产品,并逐步形成服务+产品+品牌+平台+新业态孵化模式,向服务链—创新链—产业链—供应链方向整合。

其中,宏翼工业设计有限公司将获得德国红点奖的创意孵化出便携式干衣机,并成立了一个名为SmartFrog卡蛙的产品孵化平台,自行设计研发和生产销售。至今已成功孵化4个家电自主品牌、10个产品品类,打造出50款原创爆款。公司营收也水涨船高,从原来的300多万元一跃至去年超2亿元。

### 3 国际范日益彰显

从广州市区出发,不到一个小时车程,即可抵达广东工业设计城。这一个小时的旅程距离,曾就是广东工业设计城开园初期的服务半径。

在最初设立时,广东工业设计城的定位是“立足顺德制造,对接广佛经济圈,联动深港资源”。近年来,伴随着广东制造业升级、设计城实力增强,“立足广东,面向全国、全球”成了广东工业设计城的新目标。

“以前设计城的服务对象主要是顺德的企业,现在顺德的服务对象占比一半,广东省其他地区服务对象占比约30%,全国和世界各地方占比约20%。”黎霏莹说。

为加强“产学研”协同创新,目前,广东工业设计城还和全国包括清华大学、中央美院、广州美院等在内的200多所高校建立了合作关系,并设立了广东顺德创新设计研究院,在全国开创了研究生联合培养的创新模式。

近年来,园区先后引进了德国、美国、日本、韩国、土耳其等十几个国家的设计大师及团队资源,园区“学术范”“国际范”日益彰显。

在广东工业设计城的带动下,如今,顺德已从过去的“设计输入”,变成了“设计输出”。“十年前,我们高端的设计是让日本、韩国做的,现在我们不仅能够满足自己的创新设计需求,还为全国乃至世界各地的企业提供服务。”

## 【见证人说】“这里有好的产业基础,客户就在身边”

2012年,熊浩带领的库尔兹设计事务所(以下简称KKD)团队入驻广东工业设计城。至今的7年间,KKD在设计城落地生根,如今只有3个人的工作室发展到现在50多人的设计公司,他同时也见证了广东工业设计城的“化茧成蝶”。

熊浩毕业于德国福特旺根艺术大学工业设计专业。大学期间,熊浩就进入到德国著名的设计公司KKD工作。经过专业设计机构工作的历练后,大学毕业后受聘进入德国奔驰公司创新设计部工作。

“当时就觉得这边有好的生产制造产业基础,机会多,客户就在身边,可以保持特别紧密的沟通。同时,设计城人才资源非常丰富,当地政府、园区给我们的支持也在北方完全不一样。”就这样,2012年,熊浩带着KKD来到了工业设计城。“最开始我们工作室只有3个人,租了一间很小的办公室,随后业务迎来了快速的发展。”熊浩说,7年间,KKD在顺德已发展到拥有超50人的团队,业务已涉及黑白电设计、交互设计、动画制作、平面设计、包装设计等多个领域。“如今KKD已经把顺德作为中国区总部,并以此为据点,在中国拓展了几个分公司,最早落脚的天津现在反而成了分公司了。”

熊浩 受访者供图



## 【数说成就】

●广东现有专业性工业设计公司近**6000家**。企业内部设立了工业设计部门或岗位的规模以上制造业企业占比近**50%**。2018年全省工业设计服务收入约**200亿元**,约占全国的四分之一。

●广东现有国家级工业设计中心的企业**14家**,省级工业设计中心**94家**,国家级工业设计中心数量与山东并列**第一**,约占全国**八分之一**。

广东企业或设计机构拥有各类工业设计从业人员超过**20万人**;华南理工大学、广东工业大学、广州美术学院、深圳大学等省内主要高校(含高职)每年向社会输送超过**5000名**工业设计毕业生,同时广东也是全国高校工业设计专业毕业生主要的就业地之一。

## 现状:工业设计产业规模全国领先

## 集聚人才培养人才 广东设计活力四射

改革开放40年来,特别是近年来,广东工业设计伴随着广东制造的发展壮大从弱到强。目前,以珠三角城市为代表的广东工业设计发展处于全国领先水平,广东已成为全国工业设计产业最为集聚的区域。百尺竿头,更进一步。如今,珠三角工业设计走廊雏形业已显现,蓄势待发。在建设粤港澳大湾区的国家战略下,广东工业设计又将迎来新的发展机遇。

“广东的工业设计伴随改革开放和制造业的崛起而发展。工业设计在广东,可以说是萌芽于高校,发端于需求,勃兴于产业。”广东省工业设计协会相关负责人表示。近年来,广东高度重视工业设计产业发展,先后制定出台了《关于促进我省工业设计发展的若干意见》《关于促进我省设计产业发展的若干意见》等政策文件,强调以“产业化、设计专业化、人才职业化、发展国际化”的发展思路,大力发展工业设计,促进“广东制造”向“广东智造”“广东创造”转变。同时,广东还设立了我国首个以政府行政首长名义冠名的工业设计大赛——“省长杯”工业设计大赛,以此来激发企业、社会对设计创新的认识和热情。

目前,“广东设计”在全国乃至全球的影响力日益扩大,涌现出浪尖、格力、美的、飞亚达、创维、中兴通讯等设计规模业内领先、在全国颇具影响力的工业设计企业及企业设计中心。其中,以“设计之都”深圳为代表的珠三角城市,伴随制造业

的高度集聚和崛起,已成为全国最重要的工业设计创新圈之一,拥有全国最多的工业设计专业机构(约4000余家),集聚了全国最多的工业设计从业人员。

工业设计是知识密集型产业,人才是工业设计的灵魂。目前,广东省企业和设计机构拥有各类工业设计从业人员超过20万人,其中不少是海外留学人才。作为全国工业设计教育的发源地之一,目前广州美院、广东工业大学、华南理工大学、广东轻工职业技术学院等40余所高校和高职院校先后设立工业设计专业,每年向社会输送超过5000名工业设计毕业生,初步形成了本科院校设计研究和高职院校职业技能培养的联合模式。

在工业设计产业催化剂的作用下,近年来,“广东制造”加速向“广东智造”“广东创造”转型升级,交出了一份令人答卷:2018年广东省规模以上工业增加增长6.3%,先进制造业和高技术制造业增加值占规模以上工业比重分别达56.4%和31.5%。全省规模以上工业企业新增8439家,总量超过5万家,跃居全国第一。

## 未来:打造珠三角工业设计走廊

摊开A字形的珠三角地图,深圳、东莞、广州、佛山、中山、珠海……各个城市工业设计发展特点鲜明,以它们为节点串联起的一轮“弯月”——珠三角工业设计走廊的雏形业已显现。

“经过改革开放40年的发展,广东工业设计产业集聚和区域优势开始显现。随着建设粤港澳大湾区国家战略的推进,广东省正计划与港澳合作,共建珠三角工业设计走廊。”该负责人表示。

他表示,在建设珠三角工业设计走廊中,每个城市在这个空间矩阵中都有独特的优势定位,例如香港在高校资源、原始创新

和金融方面具有优势;澳门作为连接西语、葡语系国家的纽带,在对外交流、人才方面有优势;深圳则是产业化创新和工程化创新的基地;东莞长于大批量的制造;广州具有科研、教育和商贸的传统优势;佛山的智能制造优势明显。

“建设珠三角工业设计走廊,将有利于整合大湾区各个城市的资源,形成工业设计发展的合力。”该负责人表示,通过推进“珠三角工业设计走廊”的建设,将展开设计创新要素配置的湾区布局,建立城市协同与互联互通的机制,推动大湾区成为“中国设计走向世界”的窗口。



在“设计之都”深圳举办的“中国设计大展”吸引众多国内外设计师参观 羊城晚报记者 王磊 摄